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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE 
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

 

 

                                                                                       
ATA DA 166ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 
SAÚDE DE SÃO PAULO 
 
 
SÃO PAULO, 13.12.2012 
 
PRESIDENTE 
JANUARIO MONTONE 

 
 
PRESIDENTE SUPLENTE 
IVAN APARECIDO CÁCERES 

 
 
COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA 
CICERO RODRIGUES DA SILVA 

 
 
SECRETARIO GERAL DO CMS-SP 
JULIO CESAR CARUZZO 

 
Inicio: 14h30min 
Término: 19h00min 
 
 
LISTA DE PRESENÇA 
 
I – Conselheiros Presentes 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
RAIMUNDO CAITANO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
LESTE 
FERNANDO ANTÔNIO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE LESTE 
ADÃO DO CARMO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
SUDESTE 
JOSÉ DA GUIA PEREIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUDESTE 
MARCIONILIA NUNES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE CENTRO 
CICERO RODRIGUES DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR 
DE SAÚDE SUL 

CONSELHO

MUNICIPAL

DE SAÚDE

SÃO PAULOSÃO PAULO
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KEZIA ADRIANA ARAÚJO ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR 
DE SAÚDE OESTE 
DENIS VEIGA JUNIOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE OESTE 
MAURICIO SILVA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE NORTE 
EXPEDITO PEDRO DO NASCIMENTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
CRISTINA HATSUE YOSHIKAWA LEITE ARAUJO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS 
MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
CÉLIA APARECIDA ASSUMPÇÃO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
JOÃO CORDEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
FÁBIO JULIO MOTA DE OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
ALEX APARECIDO LEITE DE ALBUQUERQUE (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS 
MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
MANOEL COSTA FILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
ENI MARIA DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
APARECIDA BENEDITA FRANCISCO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS 
PORTADORES DE PATOLOGIAS 
GILBERTO FRACHETTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
OLDIMAR SÉRGIO ALVES DOS SANTOS (TITULAR) - REPRESENTANTE DAS CENTRAIS 
SINDICAIS  
 

 
Representantes dos Trabalhadores em Saúde:  
 
ANTONIO CARLOS DA CRUZ JÚNIOR (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE  
LUÍS CARLOS DE ARAÚJO LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
DENISE GONÇALVES BORGES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
ANTONIO CARLOS LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
LOURDES ESTEVÃO DE ARAUJO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS GERAIS 
ANGELO D’AGOSTINI JUNIOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
GERAIS 
VALDEMIR CÉLIO RIBAS (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
NEIDE APARECIDA SALES BISCUOLA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 
 
Representantes das Instituições Governamentais:  
 
ERIK VON EYE (TITULAR) - REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
DORACI MARIA AFONSO CASTRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES 
FILANTRÓPICOS 
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Representantes do Poder Público: 
 
LUIZ GRECO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
JOSÉ CLÁUDIO DOMINGOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO  
CÁSSIO ROGÉRIO DIAS LEMOS FIGUEIREDO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER 
PÚBLICO  
EDMIR PERALTA ROLLEMBERG ALBUQUERQUE (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER 
PÚBLICO  
SILVIA REGINA BERTOLINI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

 
I – JUSTIFICATIVAS DE AUSENCIA: 
 
IVAN APARECIDO CÁCERES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE LEGAL DO PRESIDENTE DO 
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 
DELTINA CÂNDIDA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE NORTE 
SHEILA VENTURA PEREIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE 
PATOLOGIAS 
LILIAN MANZALLI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
MARIA DE FÁTIMA DA SILVA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM 
DEFICIÊNCIA 
FÁBIO CARDOSO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
SELMA MARIA SILVA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
GERAIS 
TEREZA CRISTINA LARA DE MORAES DA CUNHA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS 
CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
DONATO JOSÉ MEDEIROS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
MARIA TEREZA DE ALMEIDA FERNANDES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES 
PRIVADAS 
PATRICIA MOLINA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 

 
 
II – Ausentes: 
 
JANUÁRIO MONTONE (TITULAR) – PRESIDENTE DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 
RUTE CABRAL BARBOSA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE CENTRO 
FRANCISCO SANDRO SALAS RONDAN (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE SUL 
VANESSA CASTILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
ACÍLIA MARTINS DOS SANTOS (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
ALINE MARY DA SILVA (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
PAULO HENRIQUE FRACCARO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
ANDRÉIA PATRÍCIA BARCELOS DE SOUZA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS 
SINDICAIS 
ANA LUCIA FIRMINO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA 
SAÚDE 
PEDRO CLÁUDIO BORTZ (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
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RUBERVAL RAMOS CASTELLO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS FUNÇÃO 
MEIO 
ARLINDO LIBERATTI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS FUNÇÃO MEIO 
ADRIANO FORGUIEIRI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 
MÁRIO SILVA MONTEIRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS 
CARLOS EDVAL BUCHALLA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS 
FÁBIO ROBERTO OLIVEIRA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES 
PRIVADAS 
CARLOS MARCELO NEVES DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES 
FILANTRÓPICOS 
GUILHERME ESTANISLAU DO AMARAL (TITULAR) - REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
APARECIDA SANTA CLARA BERLITZ (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
MARCOS VELTRI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

 
III – Visitantes 
 
JUTTA PECSI FUSARO 
ADRIANA M. PEREIRA  
MARIA ZENITH ARRUDA LIRA 
ADILSON G. DA SILVA 
JOSÉ J. 
JOSÉ GUILHERME DE ANDRADE 
RICARDO SANTOS 
JARQUELINE O. DO NASCIMENTO 

 
ATA ELABORADA PELA EQUIPE TÉCNICA DO CMS-SP 
HUDA FARAH SIQUEIRA CUNHA 
 
DIGITAÇÃO: VERA LUCIA DE SOUZA CORNÉLIO 
REVISÃO GERAL: JULIO CESAR CARUZZO - SECRETÁRIO GERAL DO CMS/SP 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul: Abre a reunião e 
solicita a chamada nominal para verif icação de quorum.  
 
O Secretário Geral do Conselho:  Faz a chamada nominal e constata 
presença de 22 conselheiros presentes. Há quórum. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselhe iro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul: Lê a pauta proposta 
e solicita aprovação ou alteração. 
 
Pauta: 

A- Aprovação da Ata da 165ª Reunião Plenária Ordinária; 

B- Informes da Mesa;  

C- Informes dos Conselheiros; 

D- Relato das Comissões;  

E- Ordem do Dia:      
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1 – Apresentação do CEInfo – Questão Étnico Racial; 

2 – Apresentação da Área Técnica da Pessoa com Deficiência; 

 

F - Deliberações 

1 – Indicação de um representante para integrar a Comissão Consultiva de 

Acompanhamento e Avaliação dos Pactos Globais do Programa Nacional de 

Reestruturação dos Hospitais Universitários Federais – REHUF; 

2 – Autorização para convite ao Sr. Carlos Augusto Vaz de Souza, Coordenador da 

Política Nacional da Saúde do Trabalhador e Trabalhadora, do Ministério da Saúde, 

para participação em Seminário programado pela CIST, para 2013, com recursos do 

Conselho Municipal de Saúde; 

3 – Prorrogação do prazo para o GT da CIST elaborar plano de gastos da RENAST, 

conforme Resolução nº 004/12 e imediata publicação em Diário Oficial, dos 

membros do GT constituído; 

4 – Indicação de representantes para compor a Comissão Inter-Intraconselhos em 

substituição aos conselheiros: Andréia Patrícia Barcelos de Souza, Célia Aparecida 

Assumpção e Manoel Costa Filho; 

5 – Indicação de um conselheiro para compor o Conselho Gestor do HSPM, em 

substituição à conselheira Denise Gonçalves Borges. 

 

O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais C ategoria 
Saúde: Propõe alteração no item nº02 das deliberações, informando que o  
correto é aprovação para o Seminário da CIST, assim como de seu custeio.  

O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Inclui pauta no item 05 – discutir a participação do segmento trabalhador. 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência:  Solicita 
a Inclusão de pauta –  Assédio ao trabalhador –  Esclarecimentos, como item 
nº 01 da Ordem do Dia; sol icita também inclusão de pauta –  Resultado do 
Grupo de Trabalho que está discutindo a alteração do Regimento do 
Conselho. Solicita inclusão no item Deliberações, da aprovação de mudança 
de data do Seminário sobre Reabil itação; também no item Deliberações, 
solicita a inclusão de pauta para aprovação de datas para realização de 
Seminário com os Conselheiros Gestores, que discutirá o Plano Municipal 
de Saúde 2010/2013, Relatório Anual de Gestão 2011 e que receberá 
sugestões para a construção do Plano Municipal de Saúde 2014/2017.  O 
Seminário será realizado por Coordenadoria de Saúde.  
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A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e 
Comunitários: Solicita vistas ao item nº04 das Deliberações.  
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Propõe inversão de 
pauta. Deliberações e na sequência a Ordem do Dia.  
 
O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Propõe exclusão do item nº 04 das Deliberações. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Lê a pauta com as alterações propostas, 
f icando assim: 
 
Pauta: 

A- Aprovação da Ata da 165ª Reunião Plenária Ordinária; 

B- Informes da Mesa;  

C- Informes dos Conselheiros; 

D- Relato das Comissões;  

                                                                                  

E - Deliberações 

1 – Indicação de um representante para integrar a Comissão Consultiva de 

Acompanhamento e Avaliação dos Pactos Globais do Programa Nacional de 

Reestruturação dos Hospitais Universitários Federais – REHUF; 

2 – Aprovar a realização do Seminário da CIST, com objetivos de discutir: O Plano 

Nacional de Segurança da Saúde do Trabalhador, e a importância da 

intersetorialidade. A efetivação e ampliação da participação social em Saúde do 

Trabalhador (Controle Social). Para maio de 2013. 

3 – Prorrogação do prazo para o GT da CIST elaborar plano de gastos da RENAST, 

conforme Resolução nº 004/12 e imediata publicação em Diário Oficial, dos 

membros do GT constituído; 

4 – Indicação de um conselheiro para compor o Conselho Gestor do HSPM, em 

substituição à conselheira Denise Gonçalves Borges; 

5 – Aprovar nova data (23/03) para realização do Seminário sobre Reabilitação no 

Âmbito da SMS; 

6 – Aprovar novas datas para o Seminário com os Conselheiros Gestores, que 

tratará do Plano Municipal de Saúde 2010/2013, Relatório Anual de Gestão 2011 e 

sugestões para construção do Plano Municipal de Saúde 2014/2017. 
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F - Ordem do Dia: 

                                                                                                       

1 – Assédio ao trabalhador – Esclarecimentos; 

2 - Apresentação do CEInfo – Questão Étnico Racial; 

3 – Apresentação da Área Técnica da Pessoa com Deficiência. 

 

O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Propõe aprovação da 
pauta com as alterações propostas.  
 
Aprovada a pauta por aclamação  

 

Pauta:  
Item A: Aprovação da Ata 165ª.  
 
O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Aponta que solicitou ao Júlio uma correção na Ata e que até o momento não foi feita. 
 
O Secretário Geral do Conselho:  Ok, fará a correção.  
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Solicita aprovação 
nominal com a correção apontada pelo Fábio.  
 
O Secretário Geral do Conselho: Coloca em regime de votação, 
nominalmente.  
Aprova –  24 
Não aprova –  0 
Abstenção –  0 
Total -  24 votos 
Aprovada a Ata com a correção proposta pelo Fábio.  
 
Item B: Informe da Mesa 
 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Lê os Informes. 

 
 
 

INFORMES DE MESA 
 

A - O Conselho Municipal de Saúde de São Paulo informa que recebeu os seguintes 
documentos para deliberações:  
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1- Ofício da Unifesp solicitando a indicação de um representante para compor a Comissão 

Consultiva de Acompanhamento e Avaliação dos Pactos Globais do Programa Nacional 
de Reestruturação dos Hospitais Universitários Federais - REHUF; 

  
2- Ofício da CIST solicitando autorização para realização de Seminário da CIST com 

objetivos de discutir: O Plano Nacional de Segurança da Saúde do Trabalhador, e a 
importância da Intersetorialidade. A efetivação e ampliação da Participação Social em 
Saúde do Trabalhador (Controle Social). Mês indicativo: Maio/13; 

 
3- Ofício da CIST solicitando encaminhamentos quanto a Resolução nº 004/12 do CMSSP, 

conforme item nº 03 das deliberações; 
 

4- Ofício da Comissão Inter-Intraconselhos solicitando a indicação de representantes para 
compor a Comissão em substituição à Andréia Patrícia Barcelos de Souza, Célia 
Aparecida Assumpção e Manoel Costa Filho; 

 
5- E-mail da Conselheira Denise Gonçalves Borges solicitando sua substituição no 

Conselho Gestor do HSPM; 
 

6- E-mail do Comitê de Ética em Pesquisa do Instituto Suel Abujamra informando que a Sra. 
Márcia Antônia de Oliveira, da Associação Brasileira de Portadores de Olho Seco – 
APÓS é a representante dos usuários no referido Comitê; 

 
7- A Comissão Executiva, em sua reunião ordinária realizada em 06/12/12, criou um Grupo 

de Trabalho que, juntamente com os Coordenadores das Comissões deverá agendar 
uma reunião com o futuro Secretário Municipal da Saúde, Sr. José de Filippi Jr. para 
discussão de assuntos diversos.  

 
B- O Conselho Municipal de Saúde de São Paulo informa que, encontram-se nas 
pastas dos Conselheiros os seguintes documentos: 
 
1- Convocatória e Pauta para a 166ª Reunião Plenária Ordinária do CMS; 

 
2- Cartilha “Orientações para Conselheiros de Saúde”, do Tribunal de Contas da União.  

 
 

 
Item C:  Informe dos Conselheiros  
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: 
Reafirma a falta de respeito com os usuários da região do Ipiranga, principalmente nas 
Unidades de Saúde onde atuam as OS.  
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: 1) No 

último dia 05/12/12, Francelene Rodrigues concluiu o curso de Bacharel em Serviço Social na 
UNICASTELO tendo seu Trabalho de Conclusão de Curso-TCC o tema “Interconselho de Saúde 
na Coordenadoria Regional de Saúde Leste“. Francelene ficou paraplégica após uma violência 
doméstica de seu ex-marido, em 1998. Ela tem atuado como conselheira gestora e participou da 
criação do referido Interconselho. 
Tenho informação que também o Conselho Gestor da Supervisão Técnica de Saúde de São 
Mateus está interessado em formar interconselho. Nesse sentido, proponho a este Pleno que o 
Conselho Municipal de Saúde estimule a formação de Comissão Interconselhos nas  Supervisões 
Técnica de Saúde/STS, como também nas Coordenadorias de Saúde. 
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2) Com o objetivo de conhecer melhor a realidade das unidades básicas de saúde e desenvolver 
ações conjuntas proponho a este Pleno que o Conselho Municipal de Saúde estimule e colabore 
com a formação de “comissões Interconselhos Gestores” no âmbito das Supervisões Técnicas de 
Saúde. Esta proposta poderá também ser estendida às Coordenadorias Regionais de Saúde. 
3) Sábado passado foi realizada a Plenária de Saúde do Butantã organizada pelo Conselho Gestor 
da Supervisão Técnica de Saúde do Butantã. Participarem em torno de 90 conselheiros gestores 
dos vários segmentos – usuários, trabalhadores e gestores – e com a presença de Kézia Adriana 
Araujo Alves e Denis Veiga Junior, conselheiros municipais de saúde e representantes da região 
Centro/Oeste, e Gilberto Frachetta conselheiro municipal de saúde e morador da região. Foram 
formados 5 grandes grupos de discussão que apresentaram seus trabalhos na plenária final. A 
divulgação do relatório final está previsto para janeiro/2013.  
4) Foi criado em novembro passado o Fórum Estadual de Saúde de Pessoas com Deficiência. O 
objetivo desse Fórum foi indicar representantes das pessoas com deficiência e autismo ao 
Conselho Estadual de Saúde, bem como, se propõe a elaborar proposta sobre saúde e assessorar 
seus representantes no Conselho. 

 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Cat egoria 
Saúde: Informa sobre o IV Encontro Nacional das Comissões Intersetoriais 
da Saúde do Trabalhador. Neide faz relato. O relatório está no site.  
 
O Conselheiro Titular representante do Prestador Lucrativo: Informa 
sobre o falecimento do presidente do S indhosp, Dr. Dante Montagnana. 
Dado um minuto de si lêncio e uma salva de palmas.  
 
A Conselheira Titular representante dos Portadores de Patologias: A 
Associação Brasileira Superando o Lúpus fará no dia 14/12/12, às 14h o 
últ imo encontro do Grupo de Ajuda Mútua, onde o tema será: Fazer uma 
Grande Festa. Local: Rua Conde de São Joaquim, 179 –  Bela Vista –  São 
Paulo. Conselheira Eni Maria da Silva, Representante Legal da Associação. 
Em nome da conselheira Sheila, informa convite para o 1º Encontro de 
Anemia Falciforme –  Hospital Santa Marcelina –  Itaquera, no dia 14/12/12, 
às 08h. 
 
A Conselheira Suplente representante dos Portadores de Patologias: 
Informa que companheiros de zoonoses da Coordenadoria Sul fazem 
vistorias a pé, embaixo de sol e chuva. Não há viat ura para os 
trabalhadores. Solicita ajuda dos conselheiros.   
 
O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Dia 27 
foi a eleição dos novos conselheiros nacionais, com posse dia 16/12. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Esteve em Seminário 
na Faculdade de Saúde Pública , no dia 28/11, onde foram convidadas a 
gestão atual e futura, mas ambas não puderam comparecer. Foi  discutida a 
questão das parcerias. No dia 16/11, participou na Câmara Municipal de 
Seminário sobre a Saúde do Idoso. Fez fala de 20 minutos.  
 
A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Fala 
sobre a solicitação de ampliação da UBS Cambuci, onde esperam que seja cedido parte 
do terreno da EMEI, ao lado. Tentaram reunião com Alexandre Schneider, para discussão 
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do tema, mas foram recebidos apenas por seus assessores. A informação é de que a 
EMEI será ampliada. Solicita intervenção junto à Secretaria da Educação, pois a 
ampliação da Unidade é necessária, uma vez que não comporta mais tantos 
atendimentos. Participou de Seminário no Conselho Regional de Medicina, onde foi 
sugerido que se unifique no Estado os números de emergência (190, 192, 193). 
 
O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Hoje, juntamente com a conselheira Célia, esteve em visita no Hospital Tide Setúbal 
constataram que o ar condicionado está com defeito, e que não há previsão de conserto. 
Fala também que tomou posse como conselheiro gestor do HSPM e que foi escolhido 
como Coordenador da Executiva. Informa também que o novo Superintendente do HSPM 
é o Dr. Paulo Kron. 
 
A Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: 
Informa sobre situação nos hospitais, onde os contratos de emergência 
estão vencidos e que nesse período de transição ocorrerá grande número de 
óbitos. Tem orientado nos hospitais que cada setor faça seu relatório e 
registre suas condições de trabalho.  Informa que houve Congresso de RH, 
na Expo Center Norte e que não entende porque os trabalhadores não foram 
convidados. Foi discutido tudo, menos efetivamente o  RH. 
 
O Conselheiro Titular representante das Centrais Sindicais: Do dia 12 até 14/12 está 
ocorrendo o XXII Congresso Nacional dos Guardas Municipais, no Anhembi, das 09 às 
18h. Amanhã, 14/12, será a posse dos membros do Conselho Estadual de Saúde, às 09h. 
 
A Conselheira Suplente representante do Poder Público: Recebeu a segunda etapa do 
Projeto sobre Ouvidoria, para 70 participantes, com início previsto a partir de 10 de janeiro. 
Já está sendo discutido com Equipe de Transição, pois é necessário que se arrume um 
local para que seja feito o Seminário. 
 
 
Item D: Informes das Comissões 
 
Comissão de Saúde Mental: O conselheiro Suplente representante do 
Movimento Popular de Saúde Norte informa que a Comissão já planejou o 
calendário de reuniões para 2013, sedo realizadas na 1ª sexta-feira de cada 
mês, às 10h. Solicita que seja incluído no planejamento das at ividades do 
Conselho Municipal de Saúde,  um Seminário para discutir as Polít icas de 
Saúde Mental no Município de São Paulo, com data indicativa para abril/13. 
Informa também que a Comissão criará Comissão de Visitas para 
acompanhar e f iscalizar os Equipamentos de Saúde Mental.  
 
Comissão de Polít icas de Saúde:  O Conselheiro Titular representante da Pessoa 
com Deficiência faz Relato da Comissão de Políticas Públicas de Saúde. 
Em reuniões ordinárias realizadas em 14/11/12 e 12/12/12 tratou-se dos seguintes 
assuntos:  
a) Seminário sobre Reabilitação; 
Ficou assim estruturado. 153 participantes assim distribuídos: 104 do NIR/NISA sendo um 
usuário e um trabalhador de cada unidade; 7 da Comissão organizadora; 4 de conselhos 
regionais (Físio/TO, Fono, Psico e Assistência Social); 1 do Conselho Municipal da 
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Pessoas com Deficiência- CMPD; 1 do GT de Saúde do CMPD; 1 do SMPED (ainda a 
definir); 5 relatores; 5 das Coordenações de Saúde; 25 interlocutores de reabilitação (um 
de cada Supervisão Técnica de Saúde). O Seminário estava marcado para 15/12/12, mas 
foi adiado devido o processo para licitação do local e infraestrutura estar aguardando 
liberação na Comissão de Finanças e Orçamento/CFO. A nova data está programada para 
23/03/2012. 
b) Seminário Conselheiros Gestores e Plano Municipal de Saúde 
Este seminário, com data adiada pelo Pleno para 2013, foi descentralizado. Decidiu-se 
fazer Seminários por Coordenadorias Regionais de Saúde/CRS envolvendo os 
conselheiros gestores de suas respectivas Supervisões Técnicas de Saúde/STS. Com 
essa descentralização maior número de conselheiros gestores será beneficiado pelo 
objetivo do seminário. A proposta é realizar seminários quinzenais a partir da segunda 
quinzena de fevereiro/2013. Datas sugeridas: 20/02, 06/03, 20/03, 03/04, 17/04 e também 
receber sugestão para PMS 2014/2017. 
c) Infraestrutura necessária ao trabalho da Comissão. 
Como condição básica para o bom desempenho de seus trabalhos a Comissão de 
Políticas de Saúde decidiu ser necessários um mínimo de recursos materiais e humanos a 
saber;  
Recursos materiais. 
1)Transporte (viaturas) próprio da SMS.  Necessário para locomoção dos Conselheiros 
para o cumprimento das atividades externas programadas, tais como, seminários e visitas. 
2) Alimentação. Nas atividades externas bem como em reuniões extraordinárias da 
Comissão poderá haver necessidade de alimentação. 
Recursos humanos. 
3) A/o funcionária/o designado para trabalhar com a Comissão deverá estar disponível 
durante o horário de expediente da Secretaria Geral do Conselho, respeitado seu limite de 
horário legal. 
4) A/o funcionária/o, além de conhecer os trâmites burocráticos, deverá possuir 
desenvoltura na elaboração de atas, organização e procura de informações, conhecimento 
de editor de texto e sua boa apresentação, entre outras. 
d) Relatório da visita ao Hospital Sorocabana; 
As/os conselheiros Kézia Adriana Araujo Alves, Neide Aparecida Sales Biscuola, Fábio 
Júlio Mota de Oliveira, membros dessa Comissão, visitaram o Hospital Sorocaba no dia 
28/10/12. O relatório está sendo concluído, do qual se destaca que a área ocupada pelo 
hospital tem uma AMA 24h e uma AMA-E. 
e) outros assuntos encaminhados. 
1. A Comissão não conseguiu reunião conjunta do Secretário Adjunto com as Comissões 

de RH e DST/AIDS. Foram feitas 3 solicitações sem que o Sec. Adjunto as atendesse. 
Comissão considerou exauridos seus recursos para conseguir reunião e encaminhou o 
caso para Comissão executiva. 

2. Associação Amba Vera da Aldeia Tekoa Pyau. Encaminhado ao interessado a 
resposta da Atenção Básica. 

3. Associação dos Moradores do Conjunto Habitacional Vereador Antonio Sampaio e 
Adjacências sobre terraplanagem para Construção da UBS Esperança. Encaminhado 
ao interessado a resposta da Atenção Básica. 

4. Fechamento da UBS Jardim Umarizal. Com base nas respostas das UBSs Vila Praia, 
Jd. Olinda e Jd das Palmas e seus conselhos gestores, será encaminhado ofício à 
Secretaria Municipal de Saúde solicitando que seja garantido o acesso para o 
atendimento dos moradores do Jd. Umarizal, e que seja atendida as reivindicações da 
falta de um médico na UBS Jd. Olinda e uma equipe da ESF na UBS Jd. Das Palmas. 
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O encaminhamento será finalizado solicitando à Comissão Executiva que informe o 
Ministério Público Estadual sobre os procedimentos tomados.    

5. E-mail de Ronaldo Silva solicitando mudança de UBS para a mãe. Encaminhado ao 
interessado resposta da gerente da UBS Tietê.  

6. Solicitação de representante da Comissão na reunião do Conselho Gestor da STS São 
Mateus para tratar do Relatório Anual de Gestão (atual COAPS) e do Plano Municipal 
de Saúde. Aguardando agendamento do solicitante para nossa ida à referida reunião. 

7. Denúncia do Conselho Popular de Saúde de Perus e várias associações sobre a falta 
de recursos humanos que prejudica o funcionamento das referidas unidades de saúde 
e solicita visita. A visita está agendada para 15/01/2013 pela manhã. 

A comissão propõe que a reunião do Pleno de Janeiro seja no dia 17/01/13 
A próxima reunião ordinária da Comissão será em 16/01/2013, quarta-feira, às 10h. As 
próximas reuniões serão em 20/02/13, 13/03/13 e 10/04/13. 
Por fim, a Comissão de Políticas Públicas de Saúde agradece a seus membros pela 
dedicação e esmero com os trabalhos desenvolvido neste ano e deseja  um FELIZ ANO 
NOVO, com muita SAÚDE proporcionada por um SUS de qualidade, a todos os 
Conselheiros, trabalhadores da Secretaria Geral e seus familiares.   
Gilberto Frachetta – Coordenador. 
 
 
Comissão de Recursos Humanos:  A Conselheira Suplente representante 
das Entidades Sindicais Gerais  lê o relato das Comissões de RH e 
DST/Aids: O Encontro das Comissões de RH e DST/Aids foi realizado no dia 
05/12, com o objetivo de reflet ir a falta de funcionários desse setor. A 
Comissão RH apresentou suas dif iculdades, principalmente em obter dados 
oficiais por parte da Secretaria de Saúde. Relata que apenas foi devolvido 
para esta, os dados (TLP) referentes às Autarquias Hospitalares. Houve por 
parte dos membros das duas Comissões um questionamento à Secretaria, 
que não tem o direito de omitir dados para o Conselho Municipal. Também 
foi informado que vários ofícios foram encaminhados , inclusive ao próprio 
Pleno deste Conselho, que se comprometeu a reforçar o pedido à 
Secretaria. Com urgência, a Comissão referida aguarda esses dados para 
dar prosseguimento aos seus trabalhos, que a princípio será fazer um 
diagnóstico da situação do RH na Rede Municipal de Saúde. A Comissão RH 
informa que a falta de funcionários não é uma problemática apenas do setor 
DST/Aids, é uma realidade que permeia toda a Rede, inclusive nas Unidades 
onde estão as Parcerias e Organização Social. A falta de médicos, 
pediatras, psiquiatras, ortopedistas e outros profissionais é uma constante. 
A situação dos hospitais ainda é mais gritante. Os hospitais da 
Administração Direta há muito tempo têm funcionado com contratações de 
emergência. Não houve interesse dessa gestão em chamar concur so 
público. Más condições de trabalho, baixos salários, falta de estabil idade 
que geram os contratos de emergência, e a ausência de direitos básicos       
são razões para que os trabalhadores dos contratos se demitam em busca 
de melhores trabalhos. A falta  desses profissionais coloca em risco a vida e 
a saúde dos pacientes, e por consequência a segurança dos trabalhadores, 
que também colocam em risco a sua profissão, por não terem condições de 
realizar um trabalho a contento . Esta situação ainda gera mais demissões 
por causa do acúmulo de trabalho e os riscos que recaem sobre o 
profissional que ainda está trabalhando, muitas vezes , sozinho na Unidade. 
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A ref lexão dos membros das duas Comissões aponta que a falta de 
funcionários está relacionada ao modelo de gestão adotada por essa 
administração. A incerteza dos resultados eleitorais fez com que a 
Secretaria não colocasse em curso, os concursos públicos que há muito 
tempo está preparado e engavetado, segundo informe da própria gestão, 
que em nenhum momento levou em conta as necessidades e as agulhas dos 
usuários que dependem desse serviço de saúde. Esse descaso aponta que a 
atual gestão não tem interesse de qualif icar o serviço público e sim de 
sucatear o serviço público. É de interesse da Comissão RH fazer um 
diagnóstico onde leve em conta as necessidades, os números de 
profissionais de cada área, os vínculos de trabalho existentes e suas 
consequências para com a qualidade do serviço, os custos e a eficiência, 
tanto na quantidade, quanto na qualidade dos serviços prestados. Para a 
Comissão, esses dados são de fundamental importância, portanto a 
disponibil ização dos dados é uma questão urgente, inclusive para que o 
Conselho, de posse do diagnóstico, possa apresentar para a nova gestão a 
situação da saúde, do ponto  de vista dos usuários e trabalhadores. 
Concluímos, acentuando a necessidade de um encontro com o novo 
Secretário, a princípio com a Comissão Executiva do Conselho Municipal e 
representantes de cada Comissão do Conselho; reiteramos também que 
somos favoráveis à uma Saúde Pública de qualidade, ao aprimoramento do 
Sistema Único de Saúde, portanto entendemos que os concursos públicos 
são de máxima prioridade.  
Cícero informa que a conselheiras Kézia e Marcionília estarão compondo a 
Comissão. Kézia, t i tular e Marcioníl ia, suplente.  
 
Comissão Interconselhos:  A Conselheira Suplente representante das 
Entidades Sindicais Categoria Saúde informa que na últ ima reunião da 
Comissão foi elaborado o calendário de reuniões para 2013, foi levantado 
também a questão da paridade da Comissão e que fossem repostas as 
pessoas; que haveria apresentação da Sra. Laura Aparecida Crist iane 
Santucci,  da Escola Municipal de Saúde, porém por outros compromissos 
assumidos, a mesma não pôde realizá -la. A Comissão responsável por 
cuidar da instalação do Conselho Gestor do Hospital Cidade Tiradentes não 
conseguiu preparar a comissão eleitoral e f icou para o próximo ano.  
 
Comissão de Saúde da População Negra:  A Conselheira Titular 
representante dos Portadores de Patologias informa o calendário para 2013, 
que as reuniões da comissão acontecerão na últ ima terça -feira de cada mês, 
sempre às 14h. A Conferência Municipal de Saúde da População Negra 
deverá acontecer de 25 a 27 de outubro. Será criada uma comissão 
organizadora. Cássio irá apresentar o tema: “Questão Étnico Racial” , na 
Ordem do Dia.  
 
Comissão de Orçamento e Finanças:  O Conselheiro Titular representante 
dos Movimentos Comunitários informa que não houve quórum. Sugere que 
cada segmento avalie seus indicados faltosos.  
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Comissão da Saúde do Trabalhador: O Conselheiro Titular representante 
das Entidades Sindicais Categoria Saúde fala que amanhã, 14/12 haverá a 
últ ima reunião da comissão em 2012, com confraternização a partir das 10h.  
 
Comissão de DST/AIDS: A Conselheira Titular representante dos Movimentos 
Sociais e Comunitários fala que o informe da comissão foi dado conjuntamente com a 
Comissão de RH. Cícero informa que houve substituição na composição da comissão, 
entrando o conselheiro Da Guia, em substituição à conselheira Kézia. 
 
O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Pede questão de ordem. Reclama da Comissão de Políticas. Reclamação e indignação da 
forma que os membros estão tratando o reclamante. 
 
Comissão Executiva:  O Coordenador da Comissão Executi va e Conselheiro 
Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sul  relata que esta 
comissão também está com dif iculdade de obter quórum. Fala do 
levantamento dos membros participantes nas comissões. Constata que 
alguns conselheiros não participam de nenhuma comissão. Sugere que os 
segmentos avaliem e se for o caso, substituam os indicados.  
 
 
Item E –  Deliberações 
 
1- Ofício da Unifesp solicitando a indicação de um representante para compor a 
Comissão Consultiva de Acompanhamento e Avaliação dos Pactos Globais do 
Programa Nacional de Reestruturação dos Hospitais Universitários Federais - 
REHUF; 

 

Foi indicada a conselheira Neide Aparecida Sales Biscuola. 
 

2- Ofício da CIST solicitando autorização para realização de Seminário da CIST 
com objetivos de discutir: O Plano Nacional de Segurança da Saúde do 
Trabalhador, e a importância da Intersetorialidade. A efetivação e ampliação da 
Participação Social em Saúde do Trabalhador (Controle Social). Mês indicativo: 
Maio/13; 

 

O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Solicita a 
aprovação nominal.  
Aprova –  23 
Não aprova –  0 
Abstenção –  0 
Total - 23 votos 
Aprovado .  

 
 

3- Ofício da CIST solicitando encaminhamentos quanto a Resolução nº 004/12 do 
CMSSP, conforme item nº 03 das deliberações; 
 



Conselho Municipal de Saúde - Secretaria Municipal de Saúde, Rua General Jardim, 36 - Edifício Independência – 

 4.º Andar – CEP: 01223-010  - Telefones: 3397-2165/3397-2171/3397-2180 - Fax: 3397-2166  - Email: cmssp@prefeitura.sp.gov.br 

 

15 

O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Categoria 
Saúde: Irá reapresentar os nomes do GT e a Secretaria Geral irá enviar 
para publicação. Mantém-se a solicitação de prorrogação do prazo.  
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Solicita a 
aprovação nominal.  
Aprova –  24 
Não aprova –  0 
Abstenção –  1 
Total - 25 votos 
Aprovado.  
 

 

4- Indicação de um conselheiro para compor o Conselho Gestor do HSPM, em 
substituição à conselheira Denise Gonçalves Borges; 
 

Foi indicado o conselheiro Antônio Carlos da Cruz Jr. 
 

5 – Aprovar nova data (23/03) para realização do Seminário sobre Reabilitação no 
Âmbito da SMS; 
Aprovado por aclamação. 

 

6 – Aprovar novas datas para o Seminário com os Conselheiros Gestores, que 
tratará do Plano Municipal de Saúde 2010/2013, Relatório Anual de Gestão 2011 e 
sugestões para construção do Plano Municipal de Saúde 2014/2017; 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: Aponta 
as datas de 20/02, 06 e 20/03, 03  e 17/04/2013 para a realização do 
Seminário por Coordenadoria de Saúde.  
Aprovado por aclamação. 

Item F: Ordem do Dia  
 
2 - Apresentação do CEInfo – Questão Étnico Racial 

A apresentação (em datashow) é feita pelo conselheiro suplente 
representante do Poder Público, Sr.  Cássio Rogério Dias Lemos Figueiredo, 
do CEInfo, que informa que a apresentação é do CEInfo e não da Área 
Técnica da População Negra.  
 
3 - Apresentação da Área Técnica da Pessoa com Deficiência 

A apresentação (em datashow) é feita pela Sra. Sandra Vieira, da Área Técnica da Pessoa 
com Deficiência. 
 

A Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais:  
Propõe retornar o tema para que o CMS possa confrontar com a realidade.  
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O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência:  Pede 
cópia da apresentação sobre Questão Étnico Racial para a Comissão de 
Polít icas de Saúde.  Quer saber também qual a diferença entre a 
metodologia usada pelo IBGE e outra metodologia para a questão de 
informação da cor.  Observa também que os dados sobre deficiência devem 
ser revistos no caso de pessoa com duas deficiências ou mais.  
 
O Conselheiro Suplente representante do Poder Público: Responde ao 
Gilberto que o IBGE já tem adotado a metodologia das 05 cores. Fala que é 
a favor da autodeclaração. 
 
A Conselheira Suplente representante do Poder Público: Pergunta se a 
origem da deficiência é só de nascença, ou se estão identif icados outros 
tipos, como em acidentes. 
 
Sandra: Responde que esta questão não foi abordada. 
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: 
Elogia as apresentações e gostaria que a discussão fosse aprofundada no próximo ano. 
 
O Conselheiro Titular representante do Poder Público: Reforça a 
importância de trabalhar a questão da deficiência e da inclusão do cidadão.  
 
A Conselheira titular representante do Movimento Popular de Saúde 
Oeste: Esclarece que na Ordem do Dia os temas pressupõem apresentação 
apenas e não aprovação ou não. A ideia é de instruir  os conselheiros.  
 
O Conselheiro Suplente representante do Poder Público: Existe Portaria 
de abri l, que insti tui a Rede de Atenção à Pessoa com Deficiência, visa 
atendimento integral à pessoa com deficiência e não apenas à sua 
deficiência. Tem abrangência com outras Secretarias, acesso, educação, 
enfoque em crianças.  
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde 
Sudeste: Repudia conselheiros que abandonaram a reunião antes das 18h.  
 
Sandra: Complementa que a informação sobre deficiência  está sendo 
aprimorada.  
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Os outros itens da 
Ordem do Dia estarão compondo a pauta do próximo Pleno.  
 
A Conselheira Titular representante do Movimento  Popular de Saúde 
Oeste: Alerta o Pleno que a data da próxima reunião ordinária, a maioria 
estará em férias. A Executiva deve avaliar esta questão.  
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Encerra a reunião às 
19h.  


